

2019年9月27日 星期五
編輯:姚雪痕 視覺設計:許科 檢校:馮赤冰晶

昔日舊礦山 今朝新景觀

——撫順綜合治理西露天礦帶動城市轉型紀實

本报记者 周明 崔振波

核心提示

撫順是一座因煤而興的城市,伴隨着上百年的高強度煤炭開採,以“一區兩坑五場”為中心的采煤影響區面積達74.73平方公里,相當於城市建成區面積的53.4%,嚴重威脅到采煤影響區內居民的生命財產安全,制約了撫順資源枯竭型城市的轉型振興。

去年以來,撫順市主動作為,努力以西露天礦綜合治理和整合利用帶動城市轉型發展,開采100多年的西露天礦實現由采轉治,撫順資源枯竭型城市轉型發展邁出了關鍵一步。

高位推動共描 治理利用“新藍圖”

一年來,撫順把加強黨的領導貫穿西露天礦綜合治理和整合利用工作全過程,在省委、省政府成立專項工作領導小組後,立即成立了西露天礦綜合治理工作領導小組和西露天礦退煤閉坑綜合治理與整合利用暨城市轉型綠色發展工作推進組,明確了工作任務、目標和責任。積極與省發改委、國家發改委和中咨公司進行對接,先後十余次赴國家發改委、自然資源部等有關部門進行工作溝通和對接,得到國家层面高度重視。

積極配合中咨公司制定的《西露天礦綜合治理和整合利用總體方案研究報告》《撫順市轉型發展研究報告》提出的“以74.73平方公里采煤影响區為核心,以外延至150平方公里聯動區為主體,將地質災害治理、生態修復、產業發展和民生改善進行統籌規劃設計,爭取用最小的經濟代價實現西露天礦最大的安全、生態和社會效益,打造西露天礦綜合治理和整合利用示範區,建設撫順城市轉型振興先行區”的總體構想,得到國家發改委和中咨公司的認可採納,建設化工及精細化工園區、機械製造與新材料产业园、國家煤矸石綜合利用示範基地、現代物流基地等重大產業項目。此外,土地指標跨省交易等5項特殊政策將納入相關重大工作報告。

社區鄰居節擺起百家宴



東華園社區舉辦居民聯歡會。

本报特約記者 門 莹 攝

公交車站,出行很方便;西邊的小學校建好了,社區里的小學生步行就可到校;醫療衛生服務站投入使用了,居民們不出社區就可享受最基本的醫療服務。智能居家養老項目在建中,黨群服務中心在建中,‘連心橋’在建中,不

久的將來就會投入使用……”社區書記王淑華細數着社區里的變化。這些變化,每一個都實實在在地讓居民們增強了幸福感、獲得感。

王淑華表示,東華園社區是撫順市采煤影響區的安置小區,居民們十分珍惜今天的生活,在喜迎國慶的日子里聚會,共敘鄰里情,鼓勵大家用勤勞和智慧創造更加美好的生活。

今年是新中國成立70周年,為了進一步營造愛黨、愛國、愛家的氛圍,撫順市文明辦在今年“鄰居節”的主題中唱響了“愛黨、愛國、愛家”的主旋律。在國慶前夕,全市所有社區都將圍繞“我與我的祖國”這個主題,開展丰富多彩、各具特色的“鄰居節”活動。

撫順“鄰居節”始於2007年,以“相知、友愛、和諧”為主題,以建設和諧鄰里、和諧社區、和諧社會為目標,為社區居民們提供了相互溝通、相互了解和信任、增進友誼的平臺,培育了“與鄰為德、與鄰為善、與鄰為親、與鄰為樂”的新型鄰里關係,到今年已成功舉辦13屆。

孫曉華 本报记者 周明 崔振波

在平凡生活中續寫“雷鋒故事”

劉佳 本报记者 周明 崔振波

正能量,進一步打造撫順雷鋒城、建設文明撫順。

一年里,“弘揚雷鋒精神·培育時代新人”、“學雷鋒、育新人”撫順宣言、學習強國“雷鋒”上線儀式、遼寧省第八屆全民讀書節《雷鋒日記》漂流等一場場論壇、一個個活動相繼開展。雷鋒生前战友、“百姓雷鋒”等宣講團,雷鋒紀念館流動展覽,把雷鋒精神的種子撒遍祖國大地。

雷鋒紀念館升級布展、雷鋒資源不斷完善豐富;雷鋒派出所、雷鋒社區、雷鋒小學,一個個雷鋒品牌影響輻射

作用更加明顯,讓雷鋒精神深深根植于人們心灵深處。14.68萬名雷鋒志願者、1557個雷鋒志願服務組織,長期活躍在鄉村、社區,傳遞愛心、溫暖,打造了一道亮麗的風景線。

一年里,“吊車俠”蘭郡澤、武警扶順支隊“忠誠衛士”張光付被評為中國好人;“百姓雷鋒”袁存泉被評為“全國助殘先進個人”;望花公安分局雷鋒派出所獲“全國人民滿意的公務員集體”稱號;雷鋒紀念館獲得“第五批全國學雷鋒活動示範點”稱號;撫順市“樂洋洋”愛心助殘助學公益項目榮獲全國學雷鋒志願服務“四個100”最佳志願服務項目……他們的殊榮反映着這座城市的精神追求。

弘揚傳承雷鋒精神,撫順正匯聚起更加磅礴的力量。

寫照。

一年里,“吊車俠”蘭郡澤、武警扶順支隊“忠誠衛士”張光付被評為中國好人;“百姓雷鋒”袁存泉被評為“全國助殘先進個人”;望花公安分局雷鋒派出所獲“全國人民滿意的公務員集體”稱號;雷鋒紀念館獲得“第五批全國學雷鋒活動示範點”稱號;撫順市“樂洋洋”愛心助殘助學公益項目榮獲全國學雷鋒志願服務“四個100”最佳志願服務項目……他們的殊榮反映着這座城市的精神追求。

弘揚傳承雷鋒精神,撫順正匯聚起更加磅礴的力量。

采沉區上建起新商圈

梁旭東 本报记者 崔振波

連日來,撫順市新撫區榆林地區不再寂靜,紛至沓來的游客從四面八方涌來,徜徉在占地133.4公頃的一竹生態園內,流連于40公頃的葵花叢中拍照留念,行走在采沉記憶實景公園的棧道之上,駐足在新撫物流集聚區配套基礎設施建設現場……這裡再次成為全市最有熱度的地方。

一竹生態園是采煤沉陷影響區生態復垦項目,是撫順市委、市政府做好資源枯竭型城市可持續發展鴻篇巨制中一個重要的篇章。

為改變采沉區面貌,新撫區積極做好采沉影響區居民動遷和土地征收、土地流转工作,自加壓力,深耕細作人力資源产业园,建設新撫商貿物流集聚區配套基礎設施,建設采沉記憶實景公園、東北記憶工業文明主題公園,變區位劣勢為產業優勢,推動地區高質量發展。

在新撫商貿物流集聚區配套設施建設現場,各種工程車輛冒着細雨施工,十多名工人正在移植花卉。站在臨時搭建的施工房前的工程示意圖下,新撫區金融發展局長鄭皓元向來採訪的記者介紹,這一區域規划用地120.9公頃,其中近33.3公頃的人力資源产业园是建成區域,現有20多個行政、事業單位在這裡辦公,吸引了80多戶企業入驻,今年上半年完成稅收1000萬元左右。剩下的87.6公頃土地是新征收的土地,於今年完成土地征收任務,為新撫商貿物流集聚區配套設施建設創造了必要條件。

這裏不是采沉影響區嗎?怎麼還能搞商業開發?鄭皓元介紹,經辽宁省地質十大隊現場勘探,這裡可挂牌上市的51.3公頃土地屬於沉穩區,根據不同地質結構,可分別建50米、20米、14米以下的建築,目前中科院、香港華潤、碧桂園都表示願意到這裡搞開發,並承諾拿出30%的建築面積發展商貿物流。屆時這裡將與即將投入使用的東北商貿城構成一個新商圈。

東北記憶工業文明主題公園在

新撫區把采沉區當成資源和財富,運用發展工業文明旅遊的思路策劃和包裝項目,堅持少投入大产出原則,實施采沉記憶實景公園一期工程建設,修建了景區廣場、停車場和炭化木棧道,完成了一期工程建設。雷鋒學院將列人游學景點,講述黨和國家對采沉區人民的关怀。

走在采沉記憶實景公園的棧道上,鄭皓元介紹說,地表下800米是泰和礦的采煤巷道。這裡受采煤影響呈緩慢下沉狀態,每天都有大量积水涌來,泰和礦設在這裡的泵站每天都在外排水,使水面與公路的距離保持在1米左右。現在,一期工程已接近尾聲,按照區委、区政府的安排,明年將進行二期建設。

辽宁石油化工大學成立雷鋒研究院

本报讯 记者崔振波报道 9月24日,“雷鋒精神與初心使命”研討會暨遼寧省第十屆雷鋒精神論壇在遼寧石油化工大學舉行,來自全國各地的专家学者和雷鋒生前战友及全國學雷鋒英模等300余人出席了研討會。會上同時宣布,在遼寧石油化工大學成立雷鋒研究院。

研討會上,上海一大會址紀念館副館長楊宇、浙江嘉興南湖革命紀念館副館長蔣臻、湖南雷鋒紀念館副館長劉燕等15名代表先後作主旨報告,圍繞雷鋒精神與初

心使命主題進行了深入探討。此次研討會通過专家学者集中研討,進一步謀劃新時代雷鋒精神研究的方向和路徑,為推動雷鋒精神時代價值的研究提供助力。

研討會上,遼寧省新時代雷鋒精神研究重點基地正式揭牌。該基地是遼寧省各高校中唯一的省級雷鋒精神研究基地,基地的揭牌标志着駐會單位遼寧石油化工大學在省級人文社科類科研平台方面實現了零的突破。此外,研討會上還形成了《“雷鋒精神與初心使命”研討會宣言》。

15萬雷鋒志願者活躍鄉村

本报讯 记者崔振波报道 志願服務是展現一座城市文明風尚的標誌,志願者是文明城市創建的生力軍。多年來,撫順市文明辦扎实推进志願服務制度化,促進學雷鋒志願服務活動常態化,提高市民對學雷鋒志願服務活動的認同率和支持率,形成了人人參與文明城市創建、共創文明城市的良好氛圍。

撫順市在全省率先發布了《撫順市志願服務條例》,制定了《志願者協會章程》等一系列規章制度,對志願者招募、註冊、管理、培訓、獎勵和組織管理等作出了規定,每年都要對工作進行部署,有力提升了志

■圖說 TUSHUO

產業工人齊唱贊歌頌祖國



祖国的熱愛。

此次“國慶快閃”活動由撫順方大高新材料有限公司與撫順萊河礦業有限公司共同主辦,通過歌舞串燒的形式,充分展現新時代撫順一線產業工人拼搏奮斗、蓬勃向上的精神風貌,表達拳拳愛國之情。

本报记者 崔振波 摄